

**ПРОГРАММА РЕСУРСНОГО ЦЕНТРА ПО ПОДГОТОВКЕ КАДРОВ
ПО НАЦИОНАЛЬНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ НА БАЗЕ
ГАОУ СПО «МЕНЗЕЛИНСКИЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ
ИМЕНИ МУСЫ ДЖАЛИЛЯ»**

Ни модернизация, ни переход к инновационной модели образования невозможны без подготовки креативных кадров. В современном мире новые знания, новые технологии, высококвалифицированный человеческий капитал, образуя неразрывное единство, являются ключевым конкурентным преимуществом. Помня о необходимости создания нового конкурентоспособного специалиста, мы, к сожалению, чуть было не потеряли приобретенное годами – этническую индивидуальность. Именно к возрождению и развитию национальной образовательной культуры, обеспечению развития и сохранения родного (татарского) языка мы стремились, создавая по распоряжению Министра образования и науки Э.Н. Фаттахова Программу ресурсного Центра по подготовке кадров национального образования. Механизм достижения этой цели колледж видит в реформировании своего образовательного пространства через возрождение и развитие национальной образовательной культуры, построенной на лучших исторических, образовательных, культурных традициях татарского и других народов, проживающих на территории Республики Татарстан.

В каких направлениях мы предполагаем работать? В направлениях, изначально бывших в компетенции средних профессиональных учебных заведений, а в частности, педагогических училищ – подготовка специалистов на татарском языке, сохранение и развитие воспитательных, образовательных и культурных традиций татарского народа.

Как мы видим путь предстоящей деятельности? При реализации Программы приоритетным направлением работы колледжа остается подготовка специальностей среднего профессионального образования, однако наряду с

русским языком обучения и, как следствие, последующей трудовой деятельности наших выпускников на русском языке, мы планируем обучение на родном (татарском) языке таких специальностей как 050146 Преподавание в начальных классах, 050144 Дошкольное образование, 050710 Специальное дошкольное образование, 050148 Педагогика дополнительного образования. Мы предполагаем разработку и внедрение программ профессиональных модулей, обеспечивающих методическую подготовку будущих учителей к преподаванию родного языка, за счёт вариативной части ОПОП; усиление блока дисциплин федерального компонента углублённым изучением татарского языка, литературы, истории и культуры родного края, то есть дисциплин с национальным уклоном; создание учебных программ и планов, а также учебных и учебно-методических пособий нового поколения, направленных на обучение на родном (татарском) языке. Одновременно, конечно же, будет продолжаться поиск и разработка новых методов преподавания, оригинального иллюстративного материала и наглядных пособий, применение современных образовательных технологий для билингвальных детей.

Кроме того, в рамках проекта «Лингвистический центр», лицензированного на право ведения образовательной деятельности, будут реализовываться программы повышения квалификации, подготовки и переподготовки специалистов для осуществления инновационной деятельности в области преподавания татарского языка. Эту деятельность мы предполагаем осуществлять в рамках образовательного кластера при сотрудничестве с НИСПТР г. Набережные Челны и филиалом Приволжского федерального университета в г. Елабуга. Эти направления деятельности привычны для нашего колледжа, так как подобную работу мы уже осуществляли прежде. В течение последнего года, в частности, на базе колледжа прошли курсы обучения русскоязычных воспитателей ДОО татарскому языку. Мы предлагаем методическое сопровождение внедрения в образовательный

процесс школ и ДООУ северо-восточного региона учебно-методического комплекса «Татарча сөйләшәбез», рекомендованного МО и Н РТ.

Относительно новым направлением деятельности для колледжа, которое внедряется в наш образовательный процесс в течение лишь последних трех лет, является программа обучения татарскому языку в течение всей жизни. Она подразумевает языковой ликбез для русскоязычного населения, в том числе в работе русскоязычных кадров органов управления, учреждений и организаций, в средствах массовой информации, делопроизводстве. Успешным видом деятельности для колледжа оказывается реализация вариативных форм дошкольного образования, адекватных специфике дошкольного детства, с учетом спроса и предложений родителей в рамках проекта «Академия дошколят». Проект реализуется на нашей базе для детей дошкольного возраста, со следующего года планируем внедрить обучение дошкольников на татарском языке, так как существует реальная потребность в обучении детей на родном языке, к сожалению, иногда утраченном их родителями.

Важнейшим направлением в работе нашего ресурсного центра мы считаем не просто подготовку национальных конкурентоспособных кадров – преподавателей, а еще и осуществление мероприятий, способствующих развитию родных языков, в сферах издательского и библиотечного дела, информационно-коммуникационных технологий. В рамках Программы будет осуществляться пропаганда сознательного восприятия языка как национально-культурной ценности через организацию работы театральной языковой студии «Илһам иҗат түгәрәге» в рамках приобщения к национальной языковой культуре; проведение научно-практических конференций, семинаров, конкурсов-презентаций; проведение предметных олимпиад для обучающихся школ, СПО северо-восточного региона, в том числе на татарском языке и др.. Наличие на базе колледжа музея Мусы Джалиля позволяет нам организовать приобщение к традициям

национальной культуры посредством музейной педагогики через литературно-художественные материалы и образцы языкового творчества народов Татарстана на языке носителя, представленные в музейной экспозиции. Колледж при поддержке Министерства образования и науки имеет возможность организации международных культурно-языковых отношений с целью изучения татарского языка представителями татарской диаспоры, проживающей за рубежом. Эта деятельность очень важна в условиях современного поликультурного общества, когда Татарстан уверенно входит в мировой инновационный социум.

В рамках реализации Программы будет осуществлено создание электронной библиотеки организационно-методических и информационных материалов и художественных текстов на татарском языке. Планируется организация издательского дела на базе колледжа по обеспечению учреждений и организаций учебно-методической, справочной, научно-популярной литературой, словарями на государственных языках и родных языках народов Республики Татарстан; развитие татарского языка в информационных технологиях.

Руководство реализацией Программы осуществляет МОиН РТ. Оно же определяет промежуточные результаты и ход ее реализации в целом.

При успешной реализации Программы ресурсного центра по подготовке кадров по национальному образованию на базе ГАОУ СПО «Мензелинский педагогический колледж имени Мусы Джалиля» будут созданы все условия для популяризации и поддержки татарской и других языковых культур, обеспечении естественного и неотъемлемого права человека – права на получение образования на родном языке. Надеемся, что наша деятельность будет по реализации, возрождению и развитию национальной образовательной культуры, развитию национально-образовательного пространства северо-восточного региона РТ окажется продуктивной, плодотворной и полезной нашей Республике.